1. Schulaufgabe aus der Physik, Klasse 9b, 17.12.2003 A

(Verwende g = 10%. Begrundungen sind auf das wesentliche zu beschranken.)
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Routinierte Autofahrer treten bei glatter Fahrbahn nicht einfach fest auf die Bremse, wenn
sie plotzlich stark abbremsen missen, sondern wenden die Stotterbremse an:

in schneller Folge bremsen, Bremse l6sen, bremsen, Bremse l6sen, . . .

Erlautere, warum hierdurch der Bremsweg verkirzt wird.

Mit Hilfe einer schiefen Ebene der Lange 1,2 m wird ein Korper mit der Masse 150 kg
auf eine H6he von 40 cm gebracht.

a) Bestimme die hierfur erforderliche Zugkraft, wenn Reibungskrafte zu vernachlassigen sind.

b) Bestimme die gesamte Arbeit, die bei dem Vorgang aufgebracht werden muss, wenn
hierbei zusétzlich eine Reibungskraft von 50 N auftritt.

c) AnschlieRend wird der Korper in der H6he von 40 cm auf einer Unterlage horizontal um
3,6 m mit konstanter Geschwindigkeit weitertransportiert.
Bestimme die Arbeit, die hierbei verrichtet wird, wenn:
i) die Beschaffenheit der Unterlage so ist, dal3 Reibungskrafte vernachlassigbar klein sind.
i) Die Reibungszahl p= 0,050 betragt.

Mit dem skizzierten Flaschenzug wird eine Last L mit der Masse m = 160 g

um 12 m hochgezogen. Jede lose Rolle hat eine Masse von 4,0 g. o
Reibungskrafte sind zu vernachlassigen.

a) Bestimme die Seillange, die dazu am Seilende gezogen werden muss. F O
b) Bestimme die beim Heben mit dem Flaschenzug verrichtete Arbeit. z

Ein Junge laldt von einer Briicke eine Kugel der Masse 200 g in einen Fluss
fallen. Reibungskréfte sind zu vernachlassigen.

a) Bestimme die Hohe der Briicke, wenn die Kugel beim Aufprall auf das
Wasser eine Geschwindigkeit von 10 hat.

b) Nun wird eine gleiche Kugel auf der Briicke auf eine Feder der Federhérte D = 3,0 Clm

gelegt. Diese wird dann um 10 cm zusammengedruckt. Sobald losgelassen wird,
fliegt die Kugel zunéchst nach oben und fallt anschlie3end zuriick bis in den Fluss.
Bestimme die Geschwindigkeit, mit der die Kugel auf das Wasser prallt.

Uil Epty !



1. Schulaufgabe aus der Physik, Klasse 9b, 17.12.2003 B

(Verwende g = 10%. Begrundungen sind auf das wesentliche zu beschranken.)
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Routinierte Autofahrer treten bei glatter Fahrbahn nicht einfach fest auf die Bremse, wenn
sie plotzlich stark abbremsen missen, sondern wenden die Stotterbremse an:

in schneller Folge bremsen, Bremse l6sen, bremsen, Bremse l6sen, . . .

Erlautere, warum hierdurch der Bremsweg verkirzt wird.

Mit Hilfe einer schiefen Ebene der Lange 1,5 m wird ein Kdrper mit der Masse 120 kg
auf eine H6he von 50 cm gebracht.

a) Bestimme die hierfur erforderliche Zugkraft, wenn Reibungskrafte zu vernachlassigen sind.

b) Bestimme die gesamte Arbeit, die bei dem Vorgang aufgebracht werden muss, wenn
hierbei zusatzlich eine Reibungskraft von 40 N auftritt.

c) AnschlieRend wird der Korper in der H6he von 50 cm auf einer Unterlage horizontal um
7,5 m mit konstanter Geschwindigkeit weitertransportiert.
Bestimme die Arbeit, die hierbei verrichtet wird, wenn:
i) die Beschaffenheit der Unterlage so ist, dal3 Reibungskrafte vernachlassigbar klein sind.
i) Die Reibungszahl p= 0,030 betragt.

Mit dem skizzierten Flaschenzug wird eine Last L mit der Masse m = 160 g

um 12 m hochgezogen. Jede lose Rolle hat eine Masse von 4,0 g. o
Reibungskrafte sind zu vernachlassigen.

a) Bestimme die Seillange, die dazu am Seilende gezogen werden muss. O =

b) Bestimme die beim Heben mit dem Flaschenzug verrichtete Arbeit. z

Ein Junge laldt von einer Briicke eine Kugel der Masse 400 g in einen Fluss
fallen. Reibungskréfte sind zu vernachlassigen.

a) Bestimme die Hohe der Briicke, wenn die Kugel beim Aufprall auf das
Wasser eine Geschwindigkeit von 10 hat.

b) Nun wird eine gleiche Kugel auf der Briicke auf eine Feder der Federhérte D = 6,0 Clm

gelegt. Diese wird dann um 10 cm zusammengedruckt. Sobald losgelassen wird,
fliegt die Kugel zunéchst nach oben und fallt anschlie3end zuriick bis in den Fluss.
Bestimme die Geschwindigkeit, mit der die Kugel auf das Wasser prallt.

Uil Epty !



